

**СУДЬБА ЗЕМЛЯКА:
РУДОЛЬФ ИВАНОВИЧ ВЫДРЯКОВ -
ГРАЖДАНИН И ПАТРИОТ**

Судьба этого человека неразрывно связана с историей милой ему малой родины - Вонгоды и всего Котласского района.

Рудольф родился в поселке Приводино 1 декабря 1938 года, отец Иван Федосеевич - вальщик леса, мать - Валентина Васильевна работала в колхозе. Рудольф был третьим ребенком в семье, старший Клавдий - 1932 года. Николай - 1936 года. В 1941 году отца мобилизовали на фронт, он пропал без вести в декабре 1941 года под Москвой. Семья переехала в Вонгоду, где поселилась в родительском доме отца.

В 1947 году трагически погибла мать. Дети остались сиротами. Рано познал Рудольф все тяготы и радости колхозной работы.

В 1953 году окончил Вонгодскую семилетку и с июня 1953 года стал работать в местном колхозе «Путь к коммунизму» (д. Гусево). В марте 1956 года поступил в Шипицынское училище механизации сельского хозяйства, по окончании работал трактористом.

С 1959 по 1970 годы служит в рядах Советской Армии (Группа Советских войск в Германии), в то же время при гарнизонном клубе офицеров в г. Кетен получил среднее образование.

Рудольф Иванович с детства был неравнодушным человеком, общественником по натуре. Свою первую заметку в районную газету написал, работая в родном колхозе. В комсомол вступил в январе 1953 года. В войсковой части активно участвовал в общественно-политической жизни, избирался секретарем комитета комсомола воинской части, инструктором политотдела соединения по комсомольской работе.

С детских лет влекла его любовь к песне, легко выучился игре на гармошке и потом никогда и нигде с ней не расставался. В его доме бережно хранятся инструменты - гармошки, игрой на которых он веселил своих земляков и через песни, частушки, наигрыши доносил до людей свою любовь к родной земле.

В 1963 году женился и уехал вместе с женой в часть. После демобилизации вернулся в Котлас и поступил литсотрудником в «Двинскую правду». Полистаем подшивку «ДП» 1970 года.

Материалы Р.И. Выдрякова в рубриках «Люди села», «Люди ударного фронта» - это о тружениках опытной станции Курцево, лесозаготовителях Реважа, Удимы, Лимендского, Ньюбского, Ерогодского ЛПХ, публикации с собрания партактива района и окружного предвыборного собрания по выдвижению кандидатов в ВС РСФСР. Рудольф Иванович, несмотря на бездорожье, исколесил весь район, жадно впитывал все, чем живут сельчане, размышляя как улучшить и изменить их жизнь.

Затем его избирают секретарем парткома колхоза им. Карла Маркса, в апреле 1973 года - заместителем председателя колхоза. Способный организатор и пропагандист на долгие годы ушел на партийную и профсоюзную работу. Работал инструктором и заместителем заведующего идеологическим отделом Котласского райкома партии, секретарем парткома Котласской сплавконторы, председателем райкома профсоюза работников сельского хозяйства.

В 1973 году после заочной учебы в Белорусском государственном университете Выдряков получил диплом философа-преподавателя.

Его хорошо знали как интересного лектора-международника, прекрасно владеющего ораторским мастерством. В семейном архиве хранятся Почетные грамоты, благодарности областной и Центральной организации общества «Знание». В его записных книжках краткие заметки из разных источников по международным вопросам.

В 1986 году Рудольфа Ивановича вновь направляют в редакцию газеты «Двинская правда».

Началась бурная журналистская деятельность. Обладая накопленным опытом общения с людьми, постоянно бывая в деревнях и поселках района, Рудольф Иванович с присущей ему энергией готовил к печати материалы по

вопросам социально-экономического обновления города и района. В разные периоды возглавлял в газете отделы: промышленности, коммунистического воспитания, агропромышленный, общественно-политический. Показал себя неутомимым, инициативным журналистом.

С марта 1988 года состоял членом Союза журналистов. Рудольф Иванович глубоко анализировал происходящие процессы на селе, коллеги называли его певцом северной деревни.

Мечтая написать книгу о людях деревни, он собирал материал, много фотографировал, словно спешил запечатлеть не только в записях, но и в лицах интересных ему людей и их биографии с порой потрясающими событиями.

Ведет активную общественную работу, избирается депутатом Котласского городского Совета народных депутатов, стоял у истоков создания районной ветеранской организации, был председателем районного совета ветеранов войны и труда.

Все запросы, просьбы, жалобы приходилось решать, как народному депутату и все зафиксировано, кто, адрес, проблема. На него надеялись, верили, ждали. Решать приходилось в так называемое свободное от работы время.

Жизнь не особо баловала Рудольфа Ивановича, стезя журналиста сложная, беспокойная, отнимающая силы, здоровье, личное время. В семье росли два сына, жена - педагог, требовал присмотра и хозяйственных рук дом в родной Вонгоде.

Выручала - гармонь. Вот когда, играя, отдыхал душой Рудольф Иванович! Он брал ее в руки, как только появлялась минутка свободного времени. Просто игра не успокаивала, он хотел большего. Потому создал ансамбль «Горница».

Его участницы - женщины, неравнодушные к самобытной песне. Они пели на первом котласском празднике «Играй, гармонь». Я же впервые услышала их исполнение на празднике в Сольвычегодске, они пели «Котласскую», ту самую, которую в детстве играл мой отец, гармонист-самоучка. Её мелодию я долго не могла вспомнить.

В его записных книжках нашлись слова:

***Рудик Выдряков играет -
Сердце прыгает в груди.
К нам в деревню на игранье
Ты почаще приходи!***

(Н.М. Щелкунов).

Рассказывая о своих творческих планах, он писал в родной газете: «Очень волнует судьба нашего самобытного северного русского фольклора - музыка, танец, слово, песня. Вот к этой теме буду обращаться постоянно, ибо знаю, что все лучшее, что было у наших прародителей, должно стать достоянием наших правнуков. И, к счастью, в этом я не одинок».

А вот что в январе 1992 записал Р.И. Выдряков в своей записной книжке:

***Было время на игрищах Котласских -
Девки пели наперебой.
И была неизменной спутницей***

***Тех вечерок - тальянка-Гармонь.
Годы многое исковеркали,
Как гроза по деревьям прошла.
Но хранят все же руки умелые
Ту игру, что от дедов шла.***

«О чем пишу, и к чему душа больше лежит? В нашем деле, как и в любом другом, многое делается в силу необходимости... еще одна тема - фронтовики, от которой также никуда не уйти», - размышлял о планах он.

Встречи с участниками войны, тыла, выпуск страниц в «ДП» - все войдет в историю района, города благодаря автору - сыну фронтовика, капитану запаса Р.И. Выдрякову.

Мысль подробнее рассказать о Рудольфе Ивановиче Выдрякове возникла у меня непродуманно, но настойчиво, когда была определена тема Стефановских чтений 2009 года. Кто хорошо знал жизнь, проблемы, людей района? Обращаюсь к газете. И замелькали публикации Рудольфа Ивановича.

Встреча с вдовой Выдрякова подтвердила мои предположения. Плюс ко всему, мы часто встречались с ним при жизни. Его тревоги, боль за свою родину мне были понятны.

Изучая записные книжки журналиста, поняла, что далеко не все в своих редакционных материалах, попавших на газетную полосу, он доносил до читателя. Думаю, что многим его мыслям еще суждено увидеть свет.

Какие же его записные книжки? Семь 30-копеечных блокнотов небольшого размера, на бумажной обложке: сом, шука, пальма... Еще дешевле пять книжек в мягкой коленкоровой обложке, листы в клеточку. Четырнадцать штук - размером 10х15 см в плотной обложке красного цвета, почти на всех наклейка «Двинская правда» (красный шрифт). Одна книжка в серой коленкоровой обложке с надписью Notizen, на последнем листке: Дрезден. Приведу содержание некоторых записей (по возрастанию дат).

24.07.1978: о проведении партсобраний в Шипицыне (низкая явка), Лименде (не состоялось, плохо объявили). Приписка 1990 года: о телефоне инвалиду войны Ник. Алекс. Рябову (кровельщик-жестянщик, вагонное депо Котлас), когда дали новую квартиру, сняли, якобы кабеля нет, писал в Архангельск, Москву (заместителю министра связи РСФСР), пока не установили.

В 1985-86 годах немало подсобных записей, фактов для чтения лекций. Например, что население Земли к июлю 1986 года - пять миллиардов человек, прогноз: к концу 2000 года - 6,1 млрд., к концу XXI века - более 10 млрд. Население Котласа в 1982 году - 120 тыс. чел, на 1.1.1986 без Коряжмы - 49, 2 тыс. чел. Стоимость новой городской больницы - 10 млн. р.

1985, 6 мая: с/х «Шипицынский» - условия соцсоревнования, подведены итоги с/х в честь 40-летия Победы (40 ударных недель), лучшая телятница (из Вондокурья) Н.Т. Баева - ПО процентов, выращивание молодняка (Олюшино) - 127 процентов, подарки участникам трудового фронта.

О майском совещании в Москве, выступлении секретаря ЦК партии М. Горбачева. Проблемы научно-технического прогресса. Румыния - культ Чаушеску. С 1946 года объем радио-клеветы США на СССР вырос в 150 раз.

Позиция ФРГ - ГДР. О выборах в Венгрии. О милитаризме, военном бюджете. Пометки о кино-продукции Голливуда: суть к/ф о Рембо - убивать! На каждого жителя Земли - 56 солдат, но восемь врачей. За восемь лет (1973-81) из СССР выехало два млн. чел.

Записи от 26 июля того года: на комбинате хлебопродуктов приказы о работе в выходные дни без разрешения профкома, здесь за полугодие уволено по ст.33, п. 4 - 25 человек, и семеро - по ст. 33, п.7, прогулов - 219 человек и другие характеристики неблагоприятия в коллективе.

28.08.1985: В. Машутинский об укреплении милицейских рядов, роста числа тунеядцев и бомжей, алкоголизма, в 1984 году - свыше 11 млн. человек доставлено в медицинский выпрезвитель (в Котласе один житель побывал 27 раз), примеры экономических преступлений по стране, цитата из Бальзака: «За каждым большим состоянием скрывается преступление...»

Партактив 10.10.1985 (выступление А.М. Шаврина), вопросы - неравномерность урожайности зерновых культур и овощей среди хозяйств, вспашка зяби, работа зимой доярок, телятниц, товары ширпотреба, за коллективный подряд ответственны все руководители и специалисты, трудовая дисциплина - где коллективы без нарушителей.

Десятого ноября 1985 года записи о мыслях В.П. Маврина о соревновании в честь 70-летия Октября - недостатки, новая обстановка, о дисциплине. Тут же - о музее котласского локомотивного депо, задумка была два года назад. Много собрал материалов пенсионер Константин Рычков, бывший заместитель начальника депо. Люди, Вит. Прок. Замяткин проработал в одном цехе - 44 года. Именно отсюда - первая бригада (Дементьева, на промывке паровозов) коммунистического труда в Архангельской области. Перечень экспонатов музея. Например, именные часы «Маяк» М.А. Рябову от министра в 1959 году. Приказ Министерства путей сообщения СССР в 1959 году о награждении работников Северной железной дороги, газета «Печорская магистраль» за 30 мая 1959 года. Удостоверения депутата горсовета и отличника соцсоревнования на транспорте в 1981 году, Почетные грамоты, альбомы. Телеграмма машинисту паровозного депо В.И. Замяткину - о награждении орденом Ленина. Задачи нынешнего коллектива - переход на белорусский метод, показатели перевода, перспективы.

В одну из книжек 1985 года, помеченной словами «Международное положение», вставлено два листа о вонгодских ветеранах. Шошкина А.И., 1922 года рождения, призвали 23.06.1941: Карельский фронт, военфельдшер, контузия, вернулся в сорок пятом. Михин И.С. (1917 г.р.) начал служить в 1938 году на Балтийском флоте, вернулся в сорок шестом. Кисляков П.Е. (с 1922 года) - сержант, командир отделения в 28-й Невельской дивизии, сформировавшейся в Лименде, ранен в 1945 году. Стрекаловский В.Л. (1925) ушел в 1943 году, связист на первом Украинском фронте, три ранения, пуля застряла около позвоночника. Михин А.И. (1918) работал в запани Шипицыно, призван был в тридцать девятом году, вернулся лишь в декабре сорок восьмого. Прошел Юго-Восточный фронт, 14-й авиаполк, старший моторист, перегоняли самолеты, участвовал в разгроме японской армии. На памятнике в Вонгоде - имена 201 воина. Здесь же записи о

Северном русском народном хоре: оркестр - десять человек, солист (хромка 25x25) Сергей Леонидович Сметанин, поставлены вопросы о составе, репертуаре, кадрах, зарплате, гастрольях, предложение о котласском гармонных дел мастере - Леониде Ивановиче (без фамилии).

Пометки от 11 января 1986 года: о третьей конференции ВОИР и суждения и факты об алкоголизме. Отец запил - полдома сторело, мать запила - всему конец, растет число алкоголичек (за 15 лет: с одной до шести на сто человек), СССР занимало первое место в мире по производству крепких напитков, на втором - Польша, в Котласском районе на учете 640 алкоголиков, в Удимском с/с - 40 женщин-алкоголичек.

Заведующая магазином «Волна» Татьяна Анатольевна Маурина посетовала на проблемы - холодно, сыро, трудности поставок, поэтому написали в газету (запись 17.10.1987).

Пометка от 10 марта 1989 года: в ДК Лименды - диалог доверенных лиц на предвыборных дебатах, открыл секретарь окружной комиссии Н.Н. Завадский, было 30 человек. Выступали Лия Васильевна Башарина, Мария Ивановна Третьякова. Цель встречи - знакомство с программами, личными, деловыми качествами кандидатов (Телепнев, Шишов).

Позднее запись: в Сольвычегодск на встрече с кандидатом Шишовым - всего ползала (люди с Песчаницы, Пачеозерья, Черемушского), наказания: газопровод в Сольвычегодск, мост за Вычегду, улучшить условия лесозаготовителям, северная надбавка к пенсии, средства на сохранение памятников старины, чистота Вычегды и воздуха (загрязнения от КЦБК).

21.04.1989: записи о совещании при втором секретаре Котласского РК КПСС Н.З. Шевелеве - по возрождению и восстановлению ряда деревень.

С пресс-конференции Е.Т. Гурьева по итогам одного из местных партийных пленумов (запись 6.12.1989): о переходе на хозрасчет; слияние парторганизаций без учета мнения народа - старый подходы к разрешению проблемы; мнение - провести объединенный пленум с Вилегодским райкомом партии. Попутная запись - имена, фамилии, профиль вычегодских и вилегодских гармонистов.

Четырнадцатого августа записи сделаны на пленуме ГК КПСС, открыл его Е.Т. Гурьев, на повестке дня четыре вопроса. Мол, обстановкой озабочены многие. Забота об авторитете партии - разные мнения, высказывания. Мало называться авангардом, надо работой это утверждать. Пропагандисту сложней всего - острота вопросов ежемесячно нарастает... В заключение не ставили задачу расставить все оценки, от этого, наоборот, надо уходить, но старались осмыслить происходящее. Выступающие справедливо дополняли, есть мысли - прямо обо всем говорить. Потеря нравственности, о чем говорила Шишова, - очень верно. Общественное сознание и нравственная чистота человека - необходимость. Газета, она наша, партийная, - ее надо использовать.

28.09.1989: ГК КПСС - объединение городской и районной парторганизаций.

Запись от 6 декабря (на обложке книжки - рисунок автора ручкой: дорога, дерево, поля): «Перестройка - это возвращение памяти». И синим карандашом: «В итоге - это развал Советского Союза и России. Доигрались!»

Девятнадцатого декабря - о совещании в ГК КПСС по выборам в ВС РСФСР. Запись следующего дня - о пленуме общества «Знание», приехал в Котлас из Волгограда член Советского комитета ветеранов войны Ник. Ст. Федотов - вручал грамоты, дипломы. В связи с 47-летием битвы под Сталинградом пригласили Д.П. Шубина.

23.12.1989: проблемы больницы в Шипицыно - холод! Всюду обращались. Виричев был, не поговорил с людьми, *боится*. Медицинский персонал приглашал Пушкарева, Виричева. Жители не знают куда еще и обращаться. Терапевту В.Д. Бурцеву не улучшили жилье (дали в старом доме), уехал. Депутаты знают обстановку, но никто ничего не делает. Мохов деградировал. КБО подключили к СПТУ - теперь красуется.

В одной из книжек 1989 года - о совещании (в Котласе, с выездами по региону) работников областных комитета народного контроля, агропромышленного комплекса и других структур, цель - обмен опытом по развитию личных подсобных хозяйств граждан, о распространении опыта в районах. Данные о личных п/х в Котласском районе: крупный рогатый скот, поголовье в 1981 году - 2 191, в 1988 году - 1 625. И спад другого поголовья: коровы (2 191 и 919), свиньи (3 098 и 2 816), козы, овцы (4 317 и 2 688).

В январе 1990 года в Шипицыне случилась крупная авария на ЛЭП - записаны Выдряковым пошаговые действия. В том же году: записано им характерное для того времени заявление П.М. Воронко: «Я не буду платить партийные взносы до тех пор, пока не отремонтируют водоснабжение. Таким образом, я хотел привлечь еще больше внимания к проблемам жильцов ул. Северная, 34. Но положительных результатов не последовало, и я был вынужден выполнить свое обещание». Размышления Рудольфа Ивановича: «Бей своих?!» Записи о справке - не уплачены взносы за июль-ноябрь 1989 года, отказался от работы в ДНД - из-за трех дней к отпуску. На партийном собрании два противоположных мнения. Первое, предлагалось исключить (устав должен выполнять безоговорочно), беда с водопроводом, но это не метод борьбы, но если заплатит - оставим. Второе, да, не метод борьбы, но вопрос с водой не решается 13 лет, против исключения. Словом, никто не вник в суть дела, видели только неплательщика.

Год 1992: Генн. Заволокин и Привалов, билеты (по 25 р) проданы неделю назад, план дня (концерты), программа: 1. Выдряков, 2.Замяткин, 3. «Котласские гармонисты», 4. Гагаринский, 5. Головин. На репетицию пришел Заволокин: встреча, разговор, рассаживание («прослушивание до меня так и не дошло оба раза, сам себя на конкурсе я пожертвовал ради девчонок - «Котлашанки», надо готовиться к будущему»), автограф: «Рудольф Иванович! Всего Вас доброго! Удачи! Успеха! С Уважением В. Носик, 28.05.1992» (и рожица с оттопыренными ушами).

Записи 15.06.1992 о травматологии: имена - Ив. Ив. Бычков, Серг. Петр. Боканов, Влад. Анд. Мезенцев, созданная травм, служба не имеет аналогов на

юге области, более 100 видов операций, 19 мая 1986 года сделали первую травму, операцию - открытие отделения, суждения СП. Боканова: нет морального удовлетворения, опыт и знания - получить бы больше, в Москву зовут.

Таким образом, в записных книжках - как бы дневниковые записи для себя, как сырье для статей. А теперь видим - это и приметы не лучших перемен в обществе и крае. В них и восхищение земляками. И боль за них, развал всюду. Записи показывают разносторонние интересы Р.И. Выдрякова. Встречаются и нелюбезные оценки. А как, спрашивается, правдивый, с обостренным чувством справедливости журналист и общественный деятель должен записать в интимную рабочую книгу свои выводы, если он умом и сердцем сделал их?

«Не расслабляться!» - так начинается одна из его записей.

Работу в газете Рудольф Иванович оставил после болезни, в планах его было много дел. Сердце не выдержало, умер 17 августа 2000 года.

И сегодня мы вправе ставить вопрос о присвоении Р.И. Выдрякову, хотя и посмертно, звания почетного гражданина Котласского района. Он заслужил это своей многогранной деятельностью, деяниями на благо территории, полными гражданственности и патриотизма.

Источники и литература

Семейный архив. Трудовая книжка Р.И. Выдрякова.

Семейный архив. Записные книжки Р.И. Выдрякова.

Шептяков Н.В. Выдряков Рудольф Иванович // Архангельские журналисты, XX век: энциклопедия / авт. идеи и ред.-сост В.Ф. Толкачев. Архангельск, 2008. С. 122-123.

Двинская правда. 1992. 28 февр.